

KURJER WILEŃSKI

Wrzenie na Bałkanach wzmaga się

W czasie, kiedy w konflikcie fińsko-sowieckim rola rozstrzygająca przypadła orężowi, punkt ciężkości polityki europejskiej wyraźnie przesunął się na południowy wschód kontynentu.

Bałkany stają się ponownie niewrażliwym punktem Europy. „Gdyby spojrzeć na szachownicę bałkańską z lotu ptaka, pisze sprawozdawca „Daily Express“ można by dostrzec wzmrożone ruchy wojskowe. Państwa bałkańskie zamieszane swym bliskim losem, umacniają granice“.

Prasa donosiła już o koncentracji wojsk rumuńskich. Prasa rumuńska nie czyni zresztą z tego faktu tajemnicy. Nawijając do znanego wystąpienia min. spr. zagranicznych Węgier hr. Csaky, dość niedwuznacznie podkreślającego rewizjonistyczne ten-

dencje Węgier, prasa stwierdza, że Rumunia nie życzy wojny, gdyby jednak usiłowano wykroić dla Rumunii nowe granice, wówczas będzie się broniła.

Jednocześnie wystąpiła Bułgaria. W tygodniowym przeglądzie politycznym bułgarska agencja teleg. zaznacza, że Sofia nigdy nie pogodzi się z utratą ziem, które stanowiły jej własność w r. 1913. Z powodu utraty tych ziem Bułgaria wstrzymana została w swoim rozwoju.

Dzienniki londyńskie podkreślają jako okoliczność znamionną, że oświadczenie to ogłoszone zostało przez oficjalną agencję, właśnie w chwili, kiedy w Sofii zaznaczył się wzmógłony flirt niemiecko-bułgarski. Jednym z przejawów jego było uroczyste wręczenie królowi Bułgarii Bory-

sowi dyplomu d-ra h. c. uniwersyteru berlińskiego.

Mniej więcej w tym samym czasie w jednym z największych ośrodków rumuńskiego przemysłu naftowego Ploeszti nastąpił wybuch. Szereg szybów naftowych stanął w ogniu. Pisma niemieckie twierdzą, że był to akt sabotażu angielskiego, celem unemożliwienia Rzeszy otrzymywania zasobów naftowych.

Wielką niewiadomą w obecnej sytuacji na Bałkanach jest sytuacja Włoch. O pozycji Duce krążą w sferach politycznych sprzeczne pogłoski.

Dziś Włochy zajmują stanowisko. Jak donosi „Elta“, na dziś zwołane zostało nadzwyczajne posiedzenie Wielkiej Rady Faszystowskiej. Zdaniem agencji „Havas“ na posiedzeniu tym omówiony zostanie całokształt sytuacji politycznej.

Na froncie fińsko-sowieckim

Rocznica niepodległości. — Depesza Prez. Roosevelta. — Angielskie firmy wysyłają samoloty do Finlandii.

Wczoraj Finlandia obchodziła 22 rocznicę niepodległości. Dzień ten minął pod znakiem ożywionych działań wojennych. Jak wynika z ostatniego komunikatu Leningradzkiego Okr. Woj. wojska sowieckie osiągnęły sukces na wschodnim odcinku frontu karelskiego, gdzie po intensywnym przygotowaniu artyleryjskim, przerwano t. zw. „linię obrony generała Kircha“.

Na zachodnim odcinku tegoż frontu wojska sowieckie również posunęły się naprzód, przecinając linię kolejową, prowadzącą do Nurmi, oraz zajmując stację Kineli, położoną na linii kolejowej, biegnącej w kierunku Vipuri. Sowiecki komunikat mówi również o zajęciu fortu fińskiego Ino i sforsowaniu linii kolejowej, położonej w odległości 9 km. na zachód od wspomnianego fortu.

Na Murmańskim odcinku, według komunikatu „Tassa“, wojska sowieckie walczą w odległości 35 klm. na południe od Petsam.

Na odcinku Rewalskim, Piotrowo i innych wojska sowieckie, wg. komunikatu „Tassa“, posunęły się o 60—65 klm. od granicy.

Zdaniem prasy angielskiej, atak sowiecki pójdzie obecnie w kierunku całkowitego odcięcia północnej Finlandii od reszty kraju. Chodzi bowiem o odcięcie Finlandii od państw skandynawskich, skąd przychodzi transporty broni.

Prasa londyńska donosi, iż fabryki angielskie z okazji rocznicy niepodległości Finlandii postanowiły wysłać do Finlandii 25 nowoczesnych bombowców. Były poseł brytyjski w Helsinkach, który przez 5 lat piastował to stanowisko, wygłosił przez radio przemówienie, w którym opowiedział o wielkich osiągnięciach kulturalnych, społecznych i materialnych narodu fińskiego.

Wśród depech, które nadeszły do Prezydenta Finlandii z okazji rocznicy, znajduje się również depesza Prezydenta U. S. A. Roosevelta.

Agencja fińska zdementowała wczoraj wiadomość o zatopieniu

w pobliżu wysp Alandzkich fińskiej łodzi podwodnej. Dementi ogłosiła również agencja „Tass“, zaprzeczając wiadomości „Havasa“ o nalocie samolotów fińskich na Murmańsk i zniszczeniu blisko 60 samolotów sowieckich. Takiego nalotu, twierdzi „Tass“ w ogóle nie było.

Jak wynika z ostatnich komunikatów, wczoraj działalność lotnictwa obu stron była bardzo ograniczona. Sowiecki komunikat mówi jedynie o poszczególnych lotach wywiadowczych.

Według ostatnich doniesień marynarka fińska wysadziła wczoraj większe oddziały wojska na wyspy Alandzkie. Morze dookoła tych wysp zostało zaminowane. Jak donosi norweskie biuro telegraficzne, na północnym froncie rozgorzały nowe zacięte walki między fińskimi i sowieckimi wojskami.

Ilość uciekinierów z Finlandii do Norwegii przekroczyła tysiąc osób.

500,000

BERN. (Elta). „Neue Zuercher Zeitung“, iż przy przesmyku Karelii Sowiety skoncentrowały około 100,000 żołnierzy, którzy powoli posuwają się przez miejscowości góryste i lasy, rozwijając działalność czołgów i artylerii.

88 czołgów unieszkodliwili Finnowie

HELSINKI. (Elta.) DNB komunikuje, iż w komunikacie wojska fińskiego o działaniach wojennych podkreśla się, iż dnia 5 grudnia wojsku Finlandii udało się odeprzeć ataki nieprzyjaciela. W okolicy Valksjaervi Finnowie zniszczyli 8 czołgów sowieckich. Dowództwo wojskowe fińskie donosi dalej, iż do dn. 5 grudnia w przesmyku Karelskim zostało zniszczonych lub uszkodzonych około 80 czołgów sowieckich.

Dn. 5 grudnia wywiadowcze samoloty sowieckie dokonały lotów ponad obszarami działań wojennych i rzuciły bomby przy Petsam i Pitkaerant, bomby jednak nie wyrządziły większych szkód. Fińska artyleria przeciwlotnicza dn. 5 grudnia strąciła 2 samoloty nieprzyjacielskie.

Według Reutera, straty fińskie wynoszą około 1000 zabitych i rannych żołnierzy.

Na froncie północnym przy Petsam Sowiety wysadziły dużo nowych oddziałów wojskowych.

STOCKHOLM. (Elta). „Aftonbladet“ donosi z Helsinek, że Sowiety zgromadziły przeciwko Finlandii 500.000 wojska, 1000 czołgów i 500 samolotów.

Armia sowiecka jakoby zdecydowała się skorzystać z krótkiego okresu przed nadejściem silnych mrozów. Dlatego prowadzone jest bardzo silne natarcie.

Według wiadomości tego pisma armia sowiecka utraciła już 20.000 żołnierzy, zabitych, rannych względnie zabranych do niewoli.

Śnieg w Finlandii

HELSINKI (Elta). Havas komunikuje, iż od kilku dni na wschodzie i północy Finlandii pada śnieg. Na północy prawie przez cały czas panują ciemności. Sowiecom trudno jest skoncentrować wojsko na odcinku od jeziora Ladogi do oceanu Lodowatego. Przy zatoce fińskiej działania marynarki iest nikłe. Obrona nadbrzeżna Finlandii jest dobrze przygotowana.

Dzisiaj nie ukazało się w Helsinkach żadne pismo, ponieważ wczoraj, w dniu święta niepodległości, pracownicy drukarni otrzymali dzienny urlop.

Niemcy dostarczają Finlandii broń

LONDYN. (Elta). Jak Havas donosi, Niemcy wysłały do Finlandii duże ilości karabinów, przeważnie wyrobu czeskiego. Jakoby, jak z dobrze informo-

wanych kół podają, Niemcy zaproponowały Finlandii jeszcze większe ilości karabinów po niższej cenie.

„Turcja weszła w orbitę wojny“

twierdzi „Komunistyczny Internacjonal“

MOSKWA (Elta). Pismo „Komunistyczny Internacjonal“ ogłosiło artykuł w którym jest krytykowana polityka Turcji. W artykule między innymi powiedziano, że chociaż kierownicze sfery tureckie dokładają starań, by usprawiedliwić pakt turecko-francuski i turecko-angielski, nie zmieniają one sytuacji, że Turcja przyłączyła się do wojujących, imperialistycznych państw i weszła w orbitę wojny. Dalej w artykule podkreślono, że „koła imperialistyczne Anglii i Francji chcą zobowiązać Turcję“ wyjmować kasztany z ognia i rozszerzyć działania wojenne na półwysep bałkański. W ten sposób stworzyć nowy front wojenny przeciwko Niemcom. Turcja ma być bazą dla dokonania takich wojennych operacji.

Koncentracja wojsk sowieckich na granicy sowiecko-rumuńskiej

KOWNO 7 grudnia. XX Amżius donosi ze Stockholmu. Jak podaje „Stockholms Tidningen“ wojska sowieckie koncentrują się na granicy rumuńskiej. Inne szwedzkie gazety donoszą, że na Rusi Węgierskiej prowadzona jest ostra agitacja panukrańska. Są incydenty.

„Komunistyczny Internacjonal“ zamieścił artykuł dowodzący, że Rumunia powinna zawrzeć z Rosją Sowiecką umowy analogiczne do umów z państwami bałtyckimi.“

Z Warszawy

Dowiadujemy się, że zamieszczona onegdaj nasza notatka, iż w Warszawie władze niemieckie zmieniają wszelkie napisy, szyldy, nazwy ulic i t. p. z polskich na niemieckie — nie odpowiada prawdzie. Jak opowiadają naoczni świadkowie do ostatnich czasów żadnych zmian w tym zakresie nie było. Kartki, przesyłane przez jeńców z Niemiec, mają tekst drukowany po polsku.

—o:—

Zagadkowy zgon zwolennika Benesa

PRAGA, (Elta). Według Havasa, zmarł b. minister Emil Franke. Oficjalny komunikat podaje, iż zmarł on po ciężkiej chorobie. Pisma jednak piszą, że śmierć była natychmiastowa. Franke był jednym z wybitniejszych zwolenników Benesa.

Zabójstwo konsula niemieckiego w N. Yorku

WASZYNGTON. Pisma amerykańskie poświęcają wiele miejsca sprawie zagadkowego zabójstwa konsula niemieckiego Edelberga w N. Yorku. Konsul został zamordowany w nocy w mieszkaniu, przy czym żadnych kosztowności nie zrabowano.

Jak twierdzą sąsiedzi zamordowanego, konsul nie był lubiany w okolicy. Ponadto zgłaszali się wciąż do niego jacyś osobnicy z rozmaitych stanów.

Policeja amerykańska przypuszcza, że morderstwa dokonano na tle zemsty.

—o:—

13-letni chłopak wynalazcą nowej bomby lotniczej

LONDYN. 13-letni chłopak angielski John Klafs, uważany w Londynie za „cudowne dziecko“ w zakresie mechaniki wynalazł zupełnie nowy typ bomby lotniczej. Wynalazek jest dodatnio oceniony przez ekspertów angielskich Min. Wojny.

Sowiecka misja na Wawelu

BERLIN. Niemieckie Biuro Informacyjne podaje, iż przybyła do Krakowa sowiecka misja wojskowa, którą generał gubernator Frank podejmował na Wawelu.

Polski minister w Londynie

P. Jan Stańczyk, minister opieki społecznej rządu R. P., ponownie przybył wczoraj do Londynu, jak donosi „Daily Telegraph and Morning Post“. Zadaniem jego jest nawiązanie już teraz stałego kontaktu z władzami brytyjskimi, ponieważ angielskie placówki dyplomatyczne sprawują opiekę nad Polakami w państwach, sąsiadujących z Niemcami na wschodzie i południu, gdzie polskie placówki dyplomatyczne są nieczynne.

W pierwszym rzędzie ma być omawiana sprawa pomocy i opieki nad uchodźcami polskimi, których liczba sięga podobno ogółem ćwierć miliona.

„Daily Telegraph“ kreśli następującą sylwetkę ministra polskiego, zamieszczając jego fotografie:

„P. Stańczyk jest wysokim barycznym mężczyzną. Jest o niecałą głowę niższy od swego kolegi po gabinecie p. Zaleskiego, ministra spraw zagranicznych.“

Jako socjalista i przywódca górników, ma p. Stańczyk wielu przyjaciół wśród naszych działaczy robotniczych. Był u nas w lipcu b. r., gdy uczestniczył w jeździe Brytyjskiej Federacji Górniczej w Swansea. Jego brytyjscy koledzy podarowali mu złoty zegarek w uznaniu jego prae dla Międzynarodówki Górniczej.

P. Stańczyk, obecnie po uszy zawalony pracą, jest silnie przygnębiony, nie tylko ze względu na tragedię swej Ojczyzny, ale i ze względów czysto osobistych. Jego małżonka, która towarzyszyła mu podczas jego lipcowej podróży do Anglii, nie dając żadnego znaku życia i niesposób jej odnaleźć. P. Stańczyk rozmyślał się z żoną podczas ewakuacji w wyniku inwazji niemieckiej i dotychczas nie wie, gdzie pani ministrowa się znajduje i czy w ogóle żyje“.

Z innego źródła dowiadujemy się, że jednym z powodów obecnej podróży ministra Stańczyka do Londynu jest spowodowanie wydawnictwa pomocy rządu brytyjskiego dla uchodźców polskich w Litwie, ponieważ dotychczas Wielka Brytania wspierała wydatnie jedynie uchodźców polskich w Rumunii i na Węgrzech. H. L.

Bohdziewicz Stanisław

Student II roku prawa, Członek Koporacji Cresovia

zmarł w szpitalu w Kownie dnia 5 grudnia b. r.

Wyprowadzenie zwłok z domu żaloby przy ul. Świsłopol 9 (przedłużenie ul. Subocz za kępc'olem Misjonarzy) do kaplicy na Rossie nastąpi dnia 8.XII. o godz. 16 (4 pp.)

W sobotę Msza św. o godz. 9 w kaplicy na Rossie.

Niepokalane Poczęcie N. M. Panny

Ze wszystkich uroczystości, jakie mamy na cześć N. M. Panny, żadna nie rozłącza tyle woni mistycznej, ile jej mamy w święcie Niepokalanego Poczęcia Dziewicy Maryi. Jest w tej uroczystości jakiś powab niezmierny, który od czasu ogłoszenia dogmatu Niepokalanego Poczęcia zdaje się ciągnąć serca ku Tej błogosławionej między niewiastami.

Było to dnia 8 grudnia r. 1854. Ówczesny papież Pius IX powołał Chrystusa. S. S. Apostołów Piotra i Pawła oraz własną, oświadczył i określił, że nauka, która wyznaje, że Najświętsza Maryja Panna w pierwszej chwili swego poczęcia była szczególną łaską i przywilejem Boga wszechmogącego, dla zasług Jezusa Chrystusa, od wszelkiej zmyły pierworodnej — wolną zachowano i dla tego wszyscy wierni mają w nią wierzyć mocno i stale.

Nie nowa to była wiara w kościele, bo kościół wszystkie nowe wierzenia od siebie odrzuca jako herezję. To

wiara starodawna jak kościół, bo od samego początku cieszyła ona serca katolickie, z tą jedynie różnicą, że przed tym kościół nauczający nie podawał jej z całą surowością, nie żądał dla niej bezwzględnego posłuszeństwa. Odtąd zaś, pod grozą utraty zbawienia każdy katolik obowiązany wierzyć w prawdę Niepokalanego Poczęcia Matki Bożej.

Ta przedziwna tajemnica Niepokalanego Poczęcia Maryi, z której narodził się Jezus, którego zowią Chrystusem, przypomina rozważania Litani Loretanckiej: „Naczynie duchowne, Naczynie poważne, Naczynie dziwnego nabożeństwa, Różo duchowna” i rozdzi ufnosć najzupełniejszą.

„Chcesz li portu szczęśliwie dopłynąć,
Ominąć skały, wśród zguby nie zginąć
Wznies do tej Gwiazdy co świeci wysoko
Wznies do Maryi i serce i oko”.

X. Michał Rutkowski.

Niedrogie lecz dobre kiełbasy

do nabycia tylko w sklepach spożywczych

Sp. Akc. „MAISTAS”

których obecnie przy różnych ulicach Wilna jest 15.

Szczególnie poleca się Sz. nabywcom:

1. Litewska gotowana Lt 3.10	6. Rolada II gat. Lt 2.25
2. Krakowska I gat. „ 3.10	7. Salceson „ 0.60
3. „ II gat. „ 1.60	8. Kiełbasa surowa „ 1.60
4. Połtawska „ 2.60	9. Serdelki „ 3.10
5. Rolada I gat. „ 4.10	

Hurtownikom udziela się znacznych rabatów.

Hurtem sprzedaje się:

I skład hurtowy, Mickiewicza 22, tel. 3005
II skład hurtowy, Mickiewicza 45

CENTRALNY KANTOR HANDLOWY „MAISTAS”
Wilno, Mickiewicza 12/14, telef. 345 i 2198.

Serdecznie dziękujemy p. Kierownicze i personelowi Szk. Kolejowej, oraz wszystkim tym, którzy wzięli udział w pogrzebie ś. p. **Zbysia Klebana** naszego, kochanego tragicznie zmarłego syna. **Rodzina.**

Konferencja skandynawska

(Koresp. wł.)

Minister spraw zagranicznych Kot oświadczył w wywiadzie prasowym, że konferencja państw północnych (Norwegii, Szwecji i Danii) zwołana na 7 grudnia do Oslo stoi w ścisłym związku z wypadkami w Finlandii. Celem tej konferencji jest przywrócić pokój i rozstrzygnąć zagadnienia sporne polubownie. Leży to nie tylko w interesie państw północnych, ale i samej Finlandii.

Obecni na wywiadzie dziennikarze wyrazili wątpliwość, czy uda się już powstrzymać kroki wojenne, zważywszy, że ZSSR uznał za legalny rząd fiński konkurencyjny — rząd Kuusinen. Rządy państw północnych zdają się podzielać tę wątpliwość i mobilizują armie. W dniu dzisiejszym armia szwedzka ma osiągnąć liczbę 150 tysięcy ludzi, którzy zostaną skierowani przede wszystkim na północ. Ponadto zarejestrowano już przeszło 3 tysiące ochotników Szwedów, pragnących wstąpić do armii fińskiej. Zmobilizowane w Szwecji grupy obrony wybrzeża przystąpiły do zamowania brzegu zatoki Botnickiej w pobliżu wysp Alandzkich.

Państwa skandynawskie i bałtyckie żywo interesują się wypadkami w Finlandii. Prasa przynosi niekiedy bardzo interesujące szczegóły o walkach w Finlandii. Ryskie „Siegodnia” pisze nap., że według prasy fińskiej piechota fińska wykazała swoją wyższość nad sowieckimi oddziałami mechanicznymi i zmotoryzowanymi. Fińska piechota rusza się na nartach wśród głębokich śniegów, w których ciężkie auta sowieckie grzęzną. Dowództwo fińskie operuje małymi grupami narciarzy, zaopatrzonych w karabiny maszynowe i lekkie armatki przeciwpancernie na nartach. Żołnierze są okryci białymi płaszczami, co znakomicie maskuje ich przed nieprzyjacielem.

Sprawa komornego

Postulaty lokatorów — Stanowisko Stow. Właścicieli Nieruchomości

Jedną z najbardziej palących spraw obchodzących szeroki ogół jest sprawa komornego. Przed paru dniami jak już donosiliśmy dr. Juodejko przyjął delegację lokatorów, która wręczyła mu projekt rozwiązania sprawy komornego. Projekt ten przewiduje, że za grudzień komorne powinno wynosić tylko 20% sumy jaką przed tem płacono w złotych. W następnych miesiącach tj. od stycznia 1940 r. do grudnia komorne ma wzrastać o 10% co kwartał i w styczniu 1941 osiągnie normę jeśli tak wolno wyrazić przedwojenną, oczywiście w litach. Aby wyjaśnić jakie jest stanowisko właścicieli nieruchomości wobec tych postulatów zwróciliśmy się do kierownika Biura Stow. Właścicieli Nieruchomości p. Tadeusza Sikorskiego, który udzielił nam wyczerpujących wyjaśnień. A więc właściciele nieruchomości — mówi p. Sikorski — w zupełności doceniają ciężką sytuację niektórych lokatorów, którzy znaleźli się w krytycznym położeniu z powodu utraty pracy lub źródeł dochodu, aczkolwiek należy pamiętać, że i właściciele domów również przeżywają ciężki kryzys. Zważywszy, że właściciele małych nieruchomości na przedmieściach znajdując się często w sytuacji wręcz rozpacze.

Na ciężką sytuację właścicieli nieruchomości wpłynął fakt, że pracownicy, którzy w znakomitej większości wypadków otrzymali kilkumiesięczne pobory, albo wpłacili komorne z dużym opóźnieniem w złotych, które już uległy dewaluacji, albo nie uiścili opłat wcale. Z powodu ogłoszenia moratorium na komorne do 100 l., wielu właścicieli nie otrzymało zupełnie komornego, aczkolwiek w tym czasie właściciele domów zmuszeni są opłacać rządów, dozorców, wodę, światło itp. i muszą sami z czegoś żyć. Dość tu jeszcze można, że mora-

torium objęło nie tylko tych, którzy znaleźli się bez środków do życia, lecz również osoby dobrze sytuowane, właściciele nieruchomości natomiast nie zostali zwolnieni od świadczeń.

Stowarzyszenie Wł. Nieruchomości jednak uważając, że niektórym lokatorom należy udzielić pewnych ulg, wyraziło zgodę na obniżenie komornego o 40 proc (czyli komorne powinno wynosić 60 proc. komornego płaconego w dniu 1 września) z tym jednak, że z tej obniżki będą korzystali tylko ci lokatorzy, którzy stracili pracę lub są pozbawieni źródeł dochodu, oraz nie posiadają sublokatorów, ponieważ ceny na pokoje sublokatorskie wzrosły i często się zdarza, że lokator pobiera więcej od sublokatorów niż sam płaci właścicielowi domu.

Obniżone w ten sposób komorne wzrastałoby co kwartał o 10 procent w ciągu roku 1940 i w styczniu r. 1942 osiągnie normę z września b. r.

Co do zasad wprowadzenia obniżki — dodał dalej p. Sikorski — Stowarzyszenie uważa, że należało wprowadzić moratorium sądowe t. j. że właścicielowi domu powinno przysługiwać prawo zwrócenia się do sądu z wnioskiem, że danemu lokatorowi obniżka nie przysługuje i w razie jeśli sąd uwzględni ten wniosek lokator dopłaci w określonym terminie różnicę. Taka procedura będzie przynosiła gwarancję słusznego przyznawania obniżek i uchroni właścicieli nieruchomości przed nadużyciami ze strony nieuczciwych lokatorów. Stowarzyszenie Właścicieli Nieruchomości złożyło władzom odpowiedni memoriał w którym przedstawiło powyższy projekt.

Jak słychać sprawa komornego zostanie w najbliższych dniach rozstrzygnięta przez władzę, która niewątpliwie weźmą pod uwagę postulaty obu stron. S.

Ukazał się z druku elementarny podręcznik JĘZYKA LITEWSKIEGO dla użycia szkolnego i dla samouczków

I. Ambroška ir J. Lazauskas

„Mano Knygelė”

ze słownikiem polsko-litewskim.

Tekst akcentowany. Cena ze słownikiem Lt. 1.80
Do nabycia we wszystkich większych księgarniach.

CZYTAJCIE JEDYNY POLSKI TYGODNIK „CHATA RODZINNA”

Zjednoczone Towarzystwo Autobusów Komunikacji Zamiejskiej w Wilnie, Orzeszkowej 3 m. 15, telefon 17-98.

ROZKŁAD JAZDY

autobusów w kraju wileńskim

Wilno — Mejszagola (Odjazd)	
z Wilna 16.00	z Mejszagoly 7.00
Wilno — Podbrzezie (Odjazd)	
z Wilna 16.00	z Podbrzezia 7.00
Wilno — Troki (Odjazd)	
z Wilna 9.00, 18.00	z Trok 7.00, 15.00
Wilno — Miedniki (Odjazd)	
z Wilna 18.00	z Miednik 7.00
Wilno — Ławaryszki (Odjazd)	
z Wilna 19.00	z Ławaryszek 6.40
Wilno — M. Soleczniki (Odjazd)	
z Wilna 17.00	z M. Solecznik 7.30
Wilno — Ejszyski (Odjazd)	
z Wilna 7.00	z Ejszyszek 11.00
Wilno — Turgele (Odjazd)	
z Wilna 17.00	z Turgiel 7.30
Wilno — N.-Wilejka (Odjazd z Wilna)	
7.00, 9.00, 11.00, 13.00, 15.00, 17.00, 19.00	
Odjazd z N.-Wilejki	
7.10, 10.00, 12.00, 14.00, 16.00, 18.00, 18.00	
Wilno — Niemenczyn (Odjazd)	
z Wilna 9.00, 17.00	
z Niemenczyna 7.00, 15.00	
Z powodu naprawy mostu w Jaszunach autobus dochodzi tylko do Jaszun, a nie Mał. Solecznik.	

Zakłady Graficzne „ZNICZ”

Wilno, ul. Bisk. Bandurskiego 4.
Telefon 3-40.

Dziela książkowe, druki, książki dla urzędów państwowych, samorządowych, zakładów naukowych. Bilety wizytowe, prospekty, zaproszenia, afisze i wszelkiego rodzaju roboty w zakresie drukarstwa

wykonywa

PUNKTUALNIE — TANIO — SOLIDNIE

„Spauda”-Kaunas Oddział Wileński

Wilno, Jagiellońska 8, tel. 15-54

DOSTARCZA

NA PROWINCJĘ WILEŃSKĄ

WSZYSTKIE CZASOPISMA

KRAJOWE I ZAGRANICZNE

Wojna na morzu

Jak odpowie Rzesza na blokadę

BERLIN, (Elta). W kołach cudzoziemskich dziennikarzy, rezydujących w Berlinie, przypuszczają, że odpowiedzią Rzeszy na

totalną blokadę sprzymierzeńców będzie sianie min z aeroplanów wzdłuż wszystkich wybrzeży Anglii, bez uprzedzenia.

Konflikt przekracza granice Europy

BERLIN (Elta). „Hamburger Fremdenblatt” pisze, iż pierwszy tydzień czwartego miesiąca trwania wojny wskazuje, że konflikt jeszcze bardziej się rozszerzy.

Można stawiać pytanie, czy aby konflikt europejski nie zaczyna przekraczać granic Europy, zwłaszcza, że wzmocniona blokada brytyjska narusza handel państw neutralnych z Niemcami i że wojna fińsko-sowiecka stanowi nowy front w konflikcie europejskim.

Blokada ma sparaliżować handel Niemiec

RZYM, (Elta). Prasa włoska oprócz wypadków w Finlandii i ich wpływu na politykę międzynarodową, znów dużo pisze o blokadzie sprzymierzeńców przeciwko Niemcom.

Pisma zamieszczają korespondencje swoich przedstawicieli w Paryżu i Londynie, w których wykazywane jest wielkie znaczenie blokady i podkreśla się, że Niemcy znajdują się obecnie naprzeciw takiej blokady, która ma za zadanie sparaliżować cały ich handel morski.



Strefa wojny morskiej. Oto strefa, którą okręty amerykańskie w myśl ustaleń prezydenta Roosevelta, mają omijać w czasie działań wojennych.

Kasa Chorych w Wilnie

Obowiązki pracodawcy. Prawa i obowiązki pracownika

Jak wiadomo od 6 listopada br. obowiązki Ubezpieczalni Społecznej w Wilnie w zakresie ubezpieczeń na wypadek choroby zostały objęte przez nową Kasę Chorych, która w swych czynnościach będzie stosowała przepisy ustaw republiki litewskiej.

W związku z tym pracodawcy obowiązani są pod karą, do dn. 14 bm. wszystkich zatrudnionych u siebie zarejestrować w Kasie Chorych na specjalnych blankietach, które w cenie 5 c. można nabyć w lokalu Kasy Chorych przy ulicy Mickiewicza i w większych księgarniach. Obowiązki rejestracji podlegają wszyscy zatrudnieni, a więc pracownicy przedsiębiorstw przemysłowych, handlowych, biur itp., służba domowa, dozorczy itd. Podlegają również ubezpieczeniu te osoby, które nie otrzymują wynagrodzenia pieniężnego, a tylko świadczenie w naturze, przyczem utrzymanie

(żywienie) liczy się równoważności wynagrodzenia pieniężnego w kwocie 45 litów, mieszkanie 10 l. i ubranie 10 l. miesięcznie.

Nie podlegają obowiązkowi ubezpieczenia w Kasie Chorych osoby zarabiające ponad 1000 litów miesięcznie, oraz ci, którzy zatrudnieni są przy pracach trwających mniej niż 1 miesiąc i robotnicy rolni.

Składki

Składki na rzecz Kasy Chorych jako ubezpieczenie na wypadek choroby opłacają, bez względu na wysokość zarobków, po połowie pracodawca i pracownik. Wysokość składki jest zależna od wysokości zarobku, lecz przewidziane jest tylko 6 klas zarobkowych. Do poszczególnych klas zarobkowych zalicza się pracowników, którzy łącznie otrzymują wynagrodzenie w gotówce i ewent. naturze, a mianowicie:

Klasa	Zarobek dzienny		Zarobek tygodniowy		Zarobek miesięczny		Wysokość składki miesięcznej
	od	do	od	do	od	do	
I	—	4	—	24	—	100	5,40
II	4,01	6	25	36	101	150	7,80
III	6,01	8	37	48	151	200	10,80
IV	8,01	10	49	60	201	250	13,80
V	10,01	12	61	72	251	300	16,80
VI	12,01	—	73	—	301	—	21,60

Do obliczenia przyjmuje się 7 dni w tygodniu, 30 dni w miesiącu.

Składka na rzecz Kasy Chorych jest składką zasadniczą. Pozatym za pośrednictwem Kasy Chorych pracodawca opłaca:

1/3 część składki zasadniczej no Rzec Funduszu Robót Publicznych;

3 proc. składki zasadniczej na rzecz kapitału kompensacyjnego (składkę tą opłacają tylko przedsiębiorstwa przemysłowe);

oraz po połowie pracodawca i pracownik opłacają 10 procent składki zasadniczej na rzecz Izby Pracy.

W ten sposób naprzykład jeśli chodzi o pracownika, którego zarobek należy do II klasy, pracodawca przy wypłacie wynagrodzenia potrąca pracownikowi miesięcznie: 3 l. 90 c. na rzecz Kasy Chorych, 39 c. na rzecz Izby Pracy — łącznie 4 l. 29 c.; pracodawca zaś od siebie opłaca: 3 l. 90 c. na rzecz Kasy Chorych, 2 l. 60 c. na rzecz Funduszu Robót Publicznych, 39 c. na rzecz Izby Pracy — razem 6 l. 89 c.; jeśli zaś jest to przedsiębiorstwo przemysłowe, pracodawca dopłaca jeszcze 24 c. na rzecz kapitału kompensacyjnego.

Składki potrącone pracownikowi oraz należne od pracodawcy, ten ostatni obowiązany jest wpłacić do Kasy Chorych do 7 każdego następnego miesiąca kalendarzowego. Za niewpłacone w terminie składki pracodawca opłaca 3/4 proc. miesięcznie kary od całej sumy niewpłaconych składek, przyczem podlegają one przymusowemu ściąganiu wraz z kosztami egzekucyjnymi.

Bezpłatne leczenie

Każdy członek już od pierwszego dnia ubezpieczenia ma prawo do bezpłatnego leczenia, jak ambulatoryjnego, tak i w szpitalach oraz sanatoriach i uzdrowiskach.

Rodzina zaś ubezpieczonego w ciągu pierwszych trzech miesięcy (licząc łącznie, bez względu na przerwy w ubezpieczeniu w ciągu roku od daty zachorowania) może narazie korzystać bezpłatnie tylko z leczenia ambulatoryjnego. Po trzech miesiącach ubezpieczenia — rodzina członka ma pełne prawa leczenia.

W zasadzie członek i jego rodzina, ma prawo wyboru lekarza, do którego otrzymuje

skierowanie z Kasy Chorych. Można jednak zmienić lekarza dopiero po miesiącu. W Wilnie jednak narazie ubezpieczeni będą mogli korzystać tylko z lekarzy domowych, jak było dotychczas.

Zasiłki chorobowe i połoźnicze

Członek Kasy Chorych uzyskuje prawo do zasiłków po trzech miesiącach ubezpieczenia, licząc łącznie okresy ubezpieczenia wstecz wciągu roku od daty zachorowania. Za pierwsze trzy dni choroby zasiłku się nie wypłaca. Zasiłek przysądza na wniosek kurującego lekarza Komisja przy Kasie Chorych, lub lekarz naczelny. Zasiłek chorobowy wypłacany jest w prze-

ciągu 6-ciu miesięcy choroby bez przerwy, o ile członek był ubezpieczony conajmniej 6 miesięcy; przy okresie ubezpieczenia od 3—6 miesięcy — długość okresu wypłacania zasiłku określa każda Kasa Chorych indywidualnie.

Wysokość zasiłku chorobowego dla członka Kasy jest zależna od zasobów Kasy, zarobków członka i od wielkości jego rodziny.

Maksymalne zasiłki, zależnie od klasy zarobkowej są następujące:

Przy zarobkach w	
I kl. — 3 l. dziennie zasiłku	— 5
II „ — 7 „	— 7
III „ — 9 „	— 9
IV „ — 11 „	— 11
V „ — 14 „	— 14

Od tych maksymalnych zasiłków Kasy Chorych wypłacają najwyżej 90 proc., najmniej zaś 60 proc. Te 60 proc., czyli w I klasie zarobków 1 lit. 80 cen. dziennie, w II-ej — 3 l. dziennie, w III-ej — 4 l. 20 c. dziennie i t. d. wypłacane są jedynie członkom, nie posiadającym rodziny.

Jeśli członek Kasy Chorych leczy się w domu otrzymuje pełny przyznany mu zasiłek, jeśli zaś leczy się w szpitalu, sanatorium czy uzdrowisku otrzymuje on lub jego rodzina 50 proc. przyznanego zasiłku

Przy porodzie, członek Kasy Chorych otrzymuje zasiłek w wysokości chorobowego 2 tygodnie przed porodem i 6 tygodni po urodzeniu się dziecka. Przyczem jeśli członkini sama karmi dziecko w przeciągu pierwszych 13-tu tygodni otrzymuje zasiłek na karmienie w wysokości około 80% zasiłku chorobowego, zależnie od zasobów poszczególnej Kasy Chorych.

Narazie w Wilnie celem uzyskania pomocy lekarskiej dla członka lub jego rodziny, należy załatwiać te same formalności, jak i dawniej, po pewnym zaś okresie zgodnie ze zwyczajami wszystkich litewskich Kas Chorych, każdy członek K. Ch. będzie musiał dla uzyskania prawa leczenia posiadać legitymację K. Ch. lub miesięczne zaświadczenie.

Wileńska Kasa Chorych obejmuje m. Wilno, oraz powiaty: wileński, święciański i orański.

W. K-k.

Komunikat władz oświatowych

Z dniem 7 grudnia r. b. z powodu braku uczniów przerywa się czasowo naukę w III, IV i VI gimnazjach państwowych w Wilnie. Z powodu postępowania, niezgodnego z pracą pracownika państwowego, większość nauczycieli VI gimnazjum państwowego zostaje zwolniona ze służby. W V gimn. państwowym, gdzie większość uczniów 6 grudnia r. b. w lekcjach brała udział, lekcje odbędą się normalnie.

Uczniowie i uczennice III i IV gimn. państw., którzy brali udział w lekcjach 6 grudnia r. b., uważani są za uczniów tych gimnazjów. Inni uczniowie wspomnianych gimnazjów i uczniowie VI gimn. państw. uważani są za rezygnujących z nauki.

Do III, IV i VI gimnazjów państw. byli uczniowie tych gimnazjów i zupełnie nowi uczniowie będą mogli być przyjęci na podstawie podań ich rodziców. Gdy będą wolne miejsca, nowi uczniowie będą mogli być przyjmowani również do V gimn. państw.

Podania o przyjęcie uczniów do gimnazjów rodzice mogą składać w kancelariach gimnazjów do 13 grudnia r. b. (do godz. 14). Odnośne blankiety można otrzymać o odnośnych gimnazjach od 9 grudnia r. b.

O rozpoczęciu lekcji w III, IV i VI gimn. państwowych poda się do wiadomości później.

J. Rainys

Inspektor szkół średnich.

KUPIMY
maszyny do pisania
ze szryfem
polskim i litewskim.
Oferty do administr. Kurjera

Wygrana **5000 Lt.**
I-ej klasy
na Nr 26731
padło w szczęśliwej kolekturze

DROGA DO SZCZĘŚCIA

VILNIUS
Wielka 44 Mickiewiczka 10

SZPIILKI

Dobry duch w narodzie — to najlepsze lekarstwo na ciężkie czasy. W Łodzi, w związku z ewacuacją w powietrze pomnika Kościuszkowski, mówi:

— Patrz Kościuszko na nas z nieba!

AS.

Należy rejestrować wszystkie środki drukarskie

W myśl obowiązujących ustaw, kto chce utrzymywać drukarnie, maszyny do pisania, rotacyjne maszyny i inne środki drukarskie, ten musi złożyć na ręce naczelnika miasta i powiatu podanie, z uiszczoną opłatą stempową 3 lt.; do podania musi być załączona próbka pisma środka drukarskiego, z uiszczaniem 50 ct. opłaty stempowej.

Kto chce utrzymywać księgarnię, bibliotekę publiczną i t. p., powinien złożyć na ręce naczelnika powiatu podanie i wskazać, kto będzie kierownikiem księgarni. Do podania musi być dołączona zgoda kierownika. Kierownikiem może być osoba w wieku conajmniej 21 lat, obywatel Litwy, znający w mowie i piśmie język litewski. Znajomość języka może być sprawdzona.

Kierownikiem księgarni nie może być osoba pozbawiona praw lub oskarżona o przestępstwo, za które grozi kara związana z pozbawieniem praw

Wykrocze ją przeciw niniejszym postanowieniom, będą surowo karane

TEATR I MUZYKA

Teatr Miejski na Pohulance

Dziś, w piątek dnia 8 grudnia Teatr czynny będzie dwukrotnie. O g. 12-ej po raz ostatni znakomita komedia spółki Hart-Kaufman „Cieszymy się życiem”, o godz. 17-ej (5 pp.) „Krewniaki” M. Bałuckiego.

Premiera w Teatrze na Pohulance. Jutro, w sobotę dnia 9 XII b. r. Teatr Miejski na Pohulance występuje z premierą ostatniej nowości — jednej z najweselszych komedii Romana Niewiarowicza „Dlaczego zaraz tragedia”.

Teatr muzyczny „Lutnia”

Dziś o godz. 5 pop. operetka J. Strussa „Wiedeńska krew”.

W sobotę — słynna komedia muzyczna Bus-Feketego z muzyką S. Kontera „Trafika pani generałowej”.

W niedzielę dwa przedstawienia. O godz. 12 w poł. efektowne widowisko z muzyką Prima „Król wiości-góg”, o g. 5 pp. klasyczna operetka Offenbacha „Piękna Helena”.

Teatr „Niebieski Pajacyk”

Po raz ostatni

„Czerwonego Kapturka”

Dzisiaj w piątek 8 grudnia o 11 i 13 ostatnie dwa przedstawienia słynnej baśni p. t. „Czerwony Kapturek”. Bajeczka urozmaicona jest tańcami i śpiewami. Kasa czynna od 9 rano. Bilety od 25 centów do nabycia w kasie teatru ul. Mickiewicza 9.

Teatr „Rewia” Światowid

Dziś w piątek 8 b. m. o 4.15 i 6.15 powtórzenie premiery „Tylko dla dorosłych”, pikantnej rewii w 2 cz., 14 obr. zach.

Symulacja potwornego napadu

1-go grudnia br. policja śledcza w Wilnie została zaalarmowana wiadomością o napadzie rabunkowym w folwarku Kolczuny, gm rudomińskiej, ofiarą którego padła rodzina Ganczewskich, składająca się z 9 osób.

Policja w wyniku przeprowadzonego dochodzenia stwierdziła, że Ganczewscy zmyślił historię z napadem.

W rzeczywistości Jan Ganczewski znalazł w polu karabin, który przechowywał nielegalnie. Krytycznego wieczora manipulując bronią Ganczewski spowodował wystrzał zabijając swego brata. W obawie przed podwójną odpowiedzialnością: za ukrywanie broni i zabójstwo brata symulował napad

Wczoraj Jan Ganczewski przyznał się szczerze do wszystkiego i skierowany został do decyzji władz sądowych. (c).

„Pachnący film”

BERN, (Elta). Odbyła się tu pierwsza demonstracja „pachnącego filmu”. Dwa inżynierowie szwajcarscy wynaleźli sposób produkcji filmu, w którym gdy na scenie ukazują się kwiaty pachnące jak np. róże, zapach rozchodzi się po całej sali.

Wynalazcy twierdzą, że zapach mogą zmieniać stosownie do każdego rodzaju kwiatu, aż do 4000 wariantów. Zamiana zapachu i jego rozprowadzenie po sali odbywa się przy pomocy specjalnych anten.

Gimbutowie sprzedali lokale swych dzierżawców

Nowe szczegóły przykłej sprawy

W ślad za zamieszczonym wczoraj artykułem „Czy właściciele domów obowiązują względy ludzkie i etyka” — dowiadujemy się nowych szczegółów w sprawie szeroko komentowanego obecnie w całym mieście „dziwnego” postępku właścicieli wielkiej dochodowej kamienicy przy ul. Mickiewicza 23 pp. Marii i Edwarda Gimbutów.

Otóż jak się okazuje pp. Gimbutowie jeszcze podczas pobytu w Litwie, dokąd uciekli w obawie przed władzami sowieckimi — zawarli transakcję z pewną instytucją kowieńską na wynajem czterech lokali sklepowych bez uprzedniego wypowiedzenia dzierżawy dotychczasowym lokatorom, — właścicielom prosperujących w nich firm Astykom, Grewcowym, Tredorowi i Kozłowskiemu.

Wobec tego, że wyżej wymienione firmy zajęły stanowisko odmowne w stosunku do żądań pp. Gimbutów i nowych dzierżawców sprawa przeciwko nim skierowana została do sądu.

W motywach skargi — podane było, że dzierżawcy lokali zalegali rzekomo z opłatą komornego, zaś, jak już dziś możemy stwierdzić niezbitnie w stosunku

do firm „Astyka” i „Polfoto”, jako drugi motyw podano, że niema w Wilnie właścicieli tych firm.

Sprawa w sądzie odbyła się w niezwykle szybkim tempie, gdyż już w dniu 30 listopada. Z ramienia powodów wystąpił pewien adwokat kowieński, zaś pozwni solidarnie powierzyli obronę swych narażonych nieoczekiwanie na szwank interesów mec. Juchniewiczowi, wybitnemu prawnikowi znanemu w Wilnie działaczowi litewskiemu.

W wyniku rozprawy sąd oddalił powództwo i prośbę o eksmisję przeciwko zakładowi fryzjerskiemu Mieczysława Kozłowskiego, sprawę „Polfoto” — wł. Włodzimierza Giewcowa przesunął na termin 8 stycznia 1939 r., uwzględnił zaś prośbę o eksmisję w stosunku do firm piekarni i cukierni Franciszka Astyka oraz zakładu krawieckiego Edmunda Tredora, wyznaczając termin opuszczenia zajmowanych lokali na dzień 3 stycznia 1940 r. Wyrok ten jest nieostateczny, to też mec. Juchniewicz wniósł od niego odwołanie do drugiej instancji.

Ciekawe, że w międzyczasie nastąpiła zmiana terminu odło-

żonej sprawy firmy „Polfoto” z dnia 8 stycznia 1940 r. na dzień 13 grudnia r. b., o tym współwłaścicielka firmy została już powiadomiona.

Jak z tego wynika, pp. Gimbutowie nie mieli najwidoczniej żadnych skrupułów w swoim postępowaniu, skoro spowodowali kłopot nie tylko swym starym, lecz i nowoprowadzonym dzierżawcom Kowieńskim, którzy ze swej strony, przekonawszy się, że wprowadzono ich w błąd, zabiegają o bezpośrednie przejęcie lokali z rąk ich dzierżawców, sek w tym, że żadna z wyżej wymienionych firm dobrowolnie nie chce ustąpić ze swych posterunków handlowych nawet za pieniądze, gdyż względy prawne i życiowe przemawiają na ich korzyść. (wb).

Czytajcie jedyny polski tygodnik

„CHATA RODZINNA”

Zamachy samobójcze

Wczoraj napita się esencji octowej Maria Bućko (Stalowa 10). Przewieziono ją do szpitala św. Jakuba.

Esencji octowej napita się również 23-letnia Janina Kozłowska. Pomocy udzieliło jej pogotowie.

KRONIKA

Grudzień
8
Piątek

Dziś: Niepok. Pocz.
Jutro: Leokadii

Wschód słońca — 7 m. 31
Zachód słońca — 2 m. 50

Dziury aptek:

Dziś w nocy dyżurują następujące apteki:

Sokołowskiego (Tyzenhauzowska 1); Chomczewskiego (W. Pohulanka 23); Miejska (Wileńska 23); Turgiela i Przedmiejska (Niemiecka 15); Wysockiego (Wielka 3).

Poza tym stale dyżurują następujące apteki: Paka (Antokolska 42), Szantyra (ul. L. g. 6) i Zajązkowskiego (Moldowa 22).

— Dziś w dniu Niepokalanego Poczęcia o godz. 4 po południu w Kościele Wszystkich Świętych odbędzie się uroczystość wyświecenia obrazu i ustawienia relikwii św. Andrzeja Boboli.

— Biblioteka Uniwersytecka w Wilnie na skutek zarządzenia Kierownictwa U. S. B. uprasza wszystkich czytelników o zwrot wypożyczonych książek i czasopism do dnia 15 grudnia 1939 r.

— Na rzecz dziennikarzy uchodźców. Księgarnia Józef Zawadzki, dowiedziawszy się o organizacji internatu dla dziennikarzy uchodźców przy ul. Zygmuntowskiej 4 zdecydowała się pośpieszyć z pomocą przy powstawaniu tej placówki, ofiarowując do biblioteki internatu kilkanaście książek, ogólnej wartości 150 lt. Za ten piękny dar podziękowanie składają dziennikarze-uchodźcy, którym Wilnianie okazują tyle serca przy każdej okazji. Wśród ofiarowanych książek znajdują się także dzieła z Biblioteki Laureatów Nobla.

— Z Izby Przem. - Handlowej 14 b. m. odbędzie się ostatnie plenarne zebranie dawnej Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie. Na posiedzeniu tym złożone zostanie sprawozdanie z działalności w roku 1939 oraz sprawozdanie finansowe.

Jak już donosiliśmy, Wileńska Izba Przemysłowo-Handlowa uległa reorganizacji, przekształcając się w oddział Izby Kowieńskiej.

Z dawnego personelu Izby zaangażowanych zostało 10 osób z pośród pracowników umysłowych i 5 pracowników fizycznych. Pracownicy zwolnieni otrzymali odszkodowanie, wypłacone przez izbę kowieńską.

Wczoraj do gmachu Izby przy ul. Mickiewicza 32 wprowadziła się również Izba Rzemieślnicza, która będzie stanowiła z Izby Przemysłowo-Handlową jedną całość. Izba Rzemieślnicza zajęła lokal na parterze. Z pośród dawnego personelu Izby Rzemieślniczej przeważająca ilość pracowników została zaangażowana.

— Pierwsze akty oskarżenia. Prokuratura Sądu Okręgowego w Wilnie sporządziła w tym tygodniu pierwsze cztery akty oskarżenia, które przekazane zostaną do Sądu Okręgowego. Pierwsze procesy odbędą się w styczniu.

W Wilnie ostatnio pełnił funkcje jeden sędzia śledczy. Dziś przybywa z Kowna jeszcze

dwóch sędziów śledczych, co przyspieszy dochodzenia. (c)

— Około 500 spraw w sądach grodzkich Wilna i okręgu czeka na rozpatrzenie. Są to przeważnie sprawy przestępstw, popełnionych przez wypuszczonych w czasie wypadków wojenno-politycznych z więzień kryminalistów.

— Przyjęta została betoniarńia miejska przez kierownika wydziału przedsiębiorst w miejskich inż. Grażulisa.

— Sądy cywilne. Według ustawodawstwa sądowego litewskiego, wszystkie sprawy cywilne, niezależnie od wysokości spornej sumy, rozpatrywane są przez sądy rejonowe. Sąd Okręgowy w sprawach natury cywilnej jest pierwszą instancją apellacyjną. (c)

— Biuro Podróż Litewskiego Towarzystwa Turystycznego już czynne. W dawniejszym lokalu „Orbisu“, mieszczącym się przy ul. Mickiewicza 16a uruchomione zostało Biuro Podróż Litewskiego Towarzystwa Turystycznego. Sprzedaje ono bilety krajowe i zagraniczne na wszelkie środki lokomocji. Udziela informacji telefonicznej pod numerem 883.

— Bank Litewski informuje, że osoby, które zdeponowały złote w powiatach winny jaknajszybciej zgłosić się do Litewskiego Banku Mickiewicza 3 w celu dokonania rozrachunku.

— Napisy w filmach czasowo dwujęzyczne. We wszystkich kinach wileńskich, czasowo w napisach na filmach obok języka państwowego, dozwolony został też język polski. (N)

— Kontrola nad biurami podań i przepisów. Ostatnio zaczęły w Wilnie funkcjonować liczne biura podań i przepisów. Wiele z tych biur nie zgłosiło się w odnośnych urzędach po pozwolenia. W związku z tym, biura, nie posiadające zezwoleń, zostaną zamknięte. (N)

— Projekt ustawy o sprzedaży trunków wysoko- wycich w Wilnie i okr. Ustawa ta niebawem wejdzie w życie. (N)

RADIO

PIĄTEK, dnia 8-XII:

Wilno i Kowno

10.15. Z Kowna. Transmisja nabożeństwa z Bazyliki.

17.00. Transmisja z uroczystości założenia harcerstwa przy gimn. W. Witolda.

18.30. Informacje po litewsku.

Wilno

18.45. Informacje po polsku.

19.00. Informacje po żydowsku.

Akuszerki

Akuszerka Maria Laknerowa przyjmuje od g. 9 rano do g. 7 wiecz. — ul. Jakuba Jasińskiego 1a — róg ul. 3-go Maja obok sądu.

Akuszerka Smałowska oraz Gabinet Kosmetyczny. Ceny przystępne. ul. Zamkowa 26 m. 6.

„Spaudos Fondas“ w Wilnie

ul. Mickiewicza 31, tel. 29-98

SPRZEDAŻ KSIĄZEK I MATERIAŁÓW PIŚMIENNYCH.

Zaopatruje urzędy i społeczeństwo w książki, podręczniki, przybory kancelaryjne i biurowe, oraz księgi i blankiety rachunkowe.

Przyjmuje również wszelkie zamówienia drukarskie, a drukarniom dostarcza papieru.

Sprzedaje losy Loterii Państwowej.

Można zamawiać telefonicznie.

Korzystajcie z usług „Spaudos Fondas“!

Poszukiwanie zaginionych

Poszukiwani:

Mjr. łączności Zenon Butkiewicz i pdchr. Zygmunt Kondraciuk, obaj z Warszawy

Andrzej Grzegorz, kapr. łącznik i Baonu 6 p. p. Leg. (był z własnym motocyklem)

Marian Orliński, podchorąży zawodowy z III pól. Szkoły Podchorążych z Komorowa

Songin Franciszek, asp. pol. państw. z Brześć ja n/B.

Martysz Zenaida z Litwinowiczów, zam. w Suwałkach

Kazimierz Pereświat-Soltan, rotm. I p. szwoł. w Warszawie z żoną i synem

Józef Ostrowski, Janostwo Grajewscy i Stanisławostwo Schmitowicz ze Skiermiewic

Maurycy Protassewicz, ppor. rez. 9 DAK Bryg. gen. Andersa, Baranowicz

Leon Songin, ppor. rez. I p. p. Leg. 2 komp., ur. 1912 r.

Ktokolwiek by mógł dostarczyć wiadomości o miejscu pobytu lub losach Marii z Bernatowiczów Ułaszynowej lub jej mężu Cypryanie, uprzednio zamieszkałych w Legionowie, proszony jest usilnie o napisanie do siostry Ireny Gruzewskiej — Kursenai — Litwa.

Kto poszukuje:

Leon Butkiewicz, Wilno, Słowackiego 17—33.

Andrzej Cyryl, Wilno, Stara 11—6.

Alina Vorbrodtówna, Wilno, Konarskiego 9—1.

Zona Aleksandra, Wilno, Tomaszka Zana 5—5.

Mąż, Bazyli, lek. wet., Biršanas, Int. Stovykla.

X. Lucjan Pereświat-Soltan, proboszcz w Kolonii Wileńskiej.

Olczakowski Wiktor w Wilnie, Jagiellońska 10—3.

Rodzina, Wilno, Wielka 40 p. nr. 2.

Ussowicz S., Wilno, ul. 3-go Maja 7—8.

Kto by wiedział o losie zaginionych, proszony jest o poinformowanie poszukujących według podanych adresów.

ŻĄDANIE I KUPUJĄCE WYROBY TYTONIOWE

Pierwszej Państwowej Fabryki Tytoniowej w Wilnie

PAPIEROSY:

„KLDB“ II gat. — 20 szt. 0.87 lt. „JUNAK“ III gat. — 20 szt. 0.50 lt.

TYTONIE:

„TURECKI“ II gat. — 25 gr. 1.00 lt. „TURECKI“ III gat. — 25 gr. 0.71 lt.

„ „ „ II gat. — 50 gr. 2.00 lt. „ „ „ III gat. — 50 gr. 1.40 lt.

Lampki Spirytusowe

Używane są obecnie

zamiast prymusów

dla wygody Wilnian i prowincji sprzedawane są narazie

w „Spaudos Fondas“

w Wilnie, ul. Mickiewicza 31, tel. 29-98.

Lampki w dobrym gatunku po niskich cenach.

Praca

Maszynistka posiadająca litewski potrzebna. Oferty pisemne: zauł. Franciszkański 7, Szkoła Przychodnia Lekarska

Energiczny, średnie wykształcenie, poszukuje pracy jako ekspedient lub f. p. Łaskawe oferty „K. M.“

Osoba w średnim wieku poszukuje pracy, może się zająć dziełmi lub przy pielęgnowaniu chorych, może być na wyjazd — Tartaki, Flisowy zauł. 24/26 m. 26 R. Mackiewicz.

Ekonom kawaler przyjmie pracę w majątku. Zgłosz. pod „Ekonom“

Potrzebna panienka do kawiarni, władająca językiem litewskim i polskim wzg. rosyjskim. Wilno, ul. Wileńska 8 „Ziemianka“.

Magister farmacji z kilkuletnią praktyką przyjmie pracę w aptece w Wilnie lub w prowincji. Wiadomość w administracji pod „W. J.“

Poszukuję nauczyciela doświadczonego od zaraz na wyjazd do majątku na Litwę do dwójki dzieci, kurs IV kl. ref. oraz V oddział szk. powsz. Oferty listownie: Prof. A. Januszkiewicz, Wilno, Uniwersytecka 5 m. 5 dla J. Gruzewskiego

Nauka i Wychowanie

SHELEY'S Instytut języków obcych. Mickiewicza 4 m. 12. Litewski, angielski, francuski i niemiecki. Lektoraty angl. — 4 lity mies.

„Instytut Nauk Języków“ (dawn. Germanistyk) Wielka 2 m. 1. Nowe przystosowane kursy języka litewskiego, angielskiego, francuskiego, niemieckiego, rosyjskiego

Kursy Gimnazjalne i Licealne Sekcji Szk. Sr. Z. N. P. są czynne. Zapisy do wszystkich klas codziennie w g. 16—18. Lokal: Gimnazjum Filomatów, Żeligowskiego róg Wileńskiej

Lekcji angielskiego i litewskiego udzieli za pokój. Zgłoszenia do Kurjera „Języki“.

Nauczycielka gimnazjum udziela lekcji języka niemieckiego i przygotowuje do matury. Ul. Mickiewicza 15 m. 13.

Bridge. Pierwszorządny bridżista z Warszawy udziela lekcji bridge'a. Ceny przystępne. Oferty sub „bridge“.

Angielski — rutynowana nauczycielka. Portowa 19 m. 11 parter od podwórza na prawo.

Rutynowana francuska przygotowuje do matury, poprawia akcent, wyrusza mówić w 30—40 lekcji. Chlubne referencje, skromne wymagania. Uniwersytecka 2 m. 1. Od 9 do 11 i od 4 do 5 po poł.

Sprzedaż i Kupno

Kupujemy wszelkie okazyste artykuły techniczne (specjalnie elektrotechniczne) — „Pomoc Inżynierska“, Mickiewicza 1 (od pl. Kałedralnego)

Sprzedam kredens, biurko, bibliotekę, szafy, lampy, krzesła i inne meble. Lubelska 7 — 11, godz. 14—17

Z powodu wyjazdu sprzedam łądodajnię z całym urządzeniem — Ludwisarska 14

Przyjeżdżna na dwa dni, kupuje: biżuterię, srebro, antyki, kilimy, dywany wschodnie. Oferty kierować: Garbarska 5—2, od godz. 9—11 i 3—5

Fortepian Małeckiego w dobrym stanie do sprzedania — Uniwersytecka 2 m. 1, od 4—5 po poł.

Ubranie męskie koworkotowe do długich butów od pierwszorzędnego krawca. długie buty, burka ciepła tanio do sprzedania — sklep Szumański, Mickiewicza 1

Oszkione ramy mieszkanlowe szerokości 115 cm. długość 135 cm. sprzedają się — Sw. Józefa 11 m. 7

Lekarze

DOKTOR MED.

Benedykt Scherman

powrócił i wznowił przyjęcia w chorobach płucnych (Roentgen) ul. Zawalna 2, tel. 10-69

Dyrektor Kliniki Dermatologicznej
Prof. Dr. Tadeusz Pawlas przeprowadził się na ul. Kamienna 3 i ordynuje w chorobach skórnych i wenerycznych od g. 3.30 do 4.30 Telefon 11-31.

Dr. Med. Leon Butkiewicz Specjalista chorób uszu nosa i gardła. Przyjmuje od 10—12 i od 15—17 Mickiewicza 22-a m. 21 (II piętro)

Dr. G. Wolfson

Choroby skórne, weneryczne i moczopłciowe

Przyjmuje chorych 10—12 i 6—7 Wilno, Wileńska 7, tel. 10-67

Dr. Med. Henryk Rudziński choroby wewnętrzne **wznowił przyjęcia**

Arsenalska 6 m. 5, tel. 4-22 codziennie prócz świąt od 17—18.

Dr. Med. Julian Podwiński

Specjalista chorób nerwowych

Mickiewicza 44 m. 4, tel. 41

Wznowił przyjęcia chorych

Dr. M. Zaurman

Choroby: skórne, weneryczne, płciowe

Gabinet światłolecznicy (Buck'y)

ul. Szopena 3, tel. 20-74

przyjmuje 12—2 i 4—8 po południu

Dr. Zeldowiczowa

Choroby kobiece, skórne, weneryczne,

narządów moczowych,

przyjmuje od godz. 12—2 i 4—7,

Wileńska 28 m. 3, tel. 2-77.

Lokale

Poszukuję lokalu pod pensjonat o 10—15 pokojach, okolica Mickiewicza. Może być z urządzeniem. Zgłoszenia: Witulskiego 31

Do wynajęcia 2 pokoje umeblowane z wygodami. Jagiellońska 5—8.

Szukam pokoju umeblowanego z wyjściem na klatkę schodową. Oferty do Kurjera Wil dla „S. J.“

Pokój do wynajęcia ze wszystkimi wygodami — Suwalska 7 m. 3

Potrzebne mieszkanie 15 — 20 pokojowe w centrum, z korytarzowym systemem. Oferty: Mickiewicza 22, Informacja Biuras

Mieszkanie 5—6 pokoi, wszelkie wygody, słoneczne, ciepłe do wynajęcia. Można z umeblowaniem. Tartaki 19 (róg Klasnej).

Różne

Pan, który dn. 6 go bm. doręczył list z obozu jeńców w Korcu — do giserni przy ul. Nowogródzkiej 6 — proszony jest o odwiedzenie rodziny Wapnik: Gęsia 3 w bardzo pilnej sprawie.

Do wydzierżawienia folwark 40 ha niedaleko Wilna. Zgłoszenia: Kurjer pod „Folwark“

3—4 osoby z inteligencji przyjmują dworek niedaleko Wilna. Cena 3 lity dziennie, utrzymanie, opał, pomieszczenie. Informacje ul. Dąbrowskiego 7 — 8 w godz. 3 — 5 popoł.

Szczęście będzie u was w rękę, jeżeli wszystkie przepisywania i tłumaczenia powierzyćcie dla naszego biura przy ul. W. Pohulanka 9. Ceny u nas są przystępne i dostępne dla najszerszych mas społeczeństwa. Każdy, w razie potrzeby zwróć się do nas po raz wtóry.

Zgubione w pobliżu Hali tymczasowe zaświadczenie na imię Haniewicz Helena — Łaskawie zwrócić: Małowa 21—3

Znaleziono przy ul. Nowogródzkiej 35 znak dla psa. Odebrać w administracji Kurjera.

Zgubiono dn. 29 listopada złotą bransoletkę z napisem Mery, jedyny środek utrzymania uciekinierki. Uprasza się odnieść — Pańska 25—1

Zgubiono dowód osobisty Nr 9954 na imię D. wborca Józefata. Proszę odnieść — ul. Krzywe Kolo 29—3

Wózek dziecienny sprzedam niedrogo — Konarskiego 21 m. 2

CENY OGŁOSZEŃ: Ogłoszenia tekstowe za 1 mm 75 cnt, za tekstem 60 cnt. Drobne 20 cnt za słowo. Kronika redakcyjna i komunikaty Lt 1 — za wiersz jednoszpaltowy. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50% drożej. Układ ogłoszeń 5-cio łamowy. Za treść ogłoszeń i termin ich druku Administracja nie odpowiada

Leidėjas: Vytautas Stanevičius. Wydawca: Witold Staniewicz. Redaktorius: Vytautas Kiškis. Redaktor: Witold Kiškis.



Spaustuvė „Zničius“, „Vysk. Bandurskio g-vė 4. Tel. 3-40. Drukarnia „Znicz“, ul. Biskupa Bandurskiego 4. Tel. 3-40.